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Să sc convoace colegiul electoral0 m işcare actuală în sânul
catolicismului german

Ideea naţională, renăscută azi cu 
forţe nebănuit de puternice în câteva 
ţări şi pe cale de-a se impune în toată 
lumea ca idee centrală în jurul căreia 
să se organizeze viaţa de stat în toate 
domeniile ei, e menită să turbure 
grav liniştea catolicismului. In general 
catolicismul n’a dus niciodată casă 
bună cu ideea naţională. Mediul lui 
favorabil este un internaţionalism în 
care sentimentul naţional, ideea de 
distincţie etnică, e adormită. Evul me
diu a fost epoca de aur a catolicis
mului. Pe măsură ce-a început însă 
să se trezească sentimentul naţional în 
popoare, conflictele au devenit tot 
mai acute, în unele ţări ducând la 
rupturi iremediabile.

Răsboaiele continue ale italienilor 
cu papa până la 1870 când i-a fost 
luată papii Roma, galicanismul fran
cez, reforma din ţările germanice au 
şi un aspect naţionalist. Iar conflic
tele din timpul mai nou între diferi
tele state şi Vatican sunt mai toate 
ivite din motive de ordin naţionalist. 
Vasta isbucnire a naţionalismelor în 
veacul 19 a găsit în Vatican o pie- 
decă tenace.

Catolicismul n’a înţeles niciodată 
ideea naţională. In această privinţă 
logica lui e tot aşa de greşită ca a 
oricărui sistem internaţionalist; Iui i-se 
pare că naţionalismul e o pedecă în 
calea iubirii tuturor; că e ceva, dacă 
nu barbar, în orice caz inferior, treapta 
superioară fiind aceea în care omul 
nu mai face deosebire între neam şi 
neam, ci toţi îi sunt egali. Catolicis
mul uită aci de acele p a r a d i g m a t a ,  
de acele idei divine după cari sunt 
făcute toate câte există: lucruri şi 
vietăţi. El se aseamănă aci cu unul 
care ar umbla să desfiinţeze deose

birea între măr şi păr, sau între po
rumb şi rândunică, cu scopul ca să 
creeze între ele o mai mare afinitate. 
El vrea să simplifice bogăţia infinită 
şi minunată a creaţiei lui Dumnezeu, 
sau în orce caz se opune (de ajutat 
nici pomenire) deplinei ei desvoltări.

In ordinea religioasă trei lucruri 
promovează mai mult calităţile unui 
neam: limba naţională, conducerea 
de sine şi contribuţia proprie la for
mularea doctrinei rel gioase. Dacă nu 
i se permite uzul limbii naţionale, 
nu se încordează în a-şi exprima, prin 
urmare şi în a-şi clarifica prin cuge
tare proprie, ideile religioase; şi nu-şi 
perfecţionează acest instrument de 
expresie. Dacă nu se conduce de 
sine, prin reprezentanţii săi, nu se 
poate exerc'ta în a-şi găsi singur cele 
mai potrivite norme de viaţă publică 
şi rămâne mereu un minor care pri
meşte de-a gata aceste norme. Iar 
dacă nu poate contribui la formula
rea doctrinei sale, nu se va îndemna 
să scruteze, să-şi pună imaginaţia 
creatoare la lucru, să comunice şi 
altora părerile sale şi să le discute. 
Va rămânea şi în această privinţă un 
minor, aşteptând cu pliscul căscat 
să-i toarne altul grăuntele spiritual. 
Lipsind un popor de aceste trei drep
turi, îi reduci la inactivitate cele mai 
vitale facultăţi spirituale ale sale.

Şi aşa face catolicismul. In che
stiunea limbii naţionale e drept a mai 
trebuit să cedeze câte ceva. In evul 
mediu orice carte teologică trebuia 
să se scrie latineşte; azi numai în cult 
o mai impune. Dar şi atâta e prea 
mult.

In ordinea organizării şi admini
strării, totul se face prin porunci de 
afară, dela Vatican. Trimişii Vatica-

In ziua de 11 Octomvrie a. 
c. se împlinesc trei luni, decând 
fostul episcop Iosif al Caranse
beşului a adormit întru Domnul.

Potrivit articolului 121 din 
Statutul de organizare a Bise
ricii ortodoxe române, orce scaun 
de episcopie vacant trebue în
tregit în termin de trei luni de 
zile. Şi atunci întrebăm: de ce 
nu se respectă dispoziţia legală 
şi de ce nu se convoacă de ur
genţă colegiul electoral chemat 
să aleagă pe noul păstor sufle
tesc al eparhiei văduvite?

Noi nu vedem nici o piedecă 
reală care s’ar pune în calea 
respectării legii. Din potrivă, 
interesele eparhiei Caransebe
şului, căreia-i aparţin duhovni- 
ceşte şi fraţii noştri din Banatul

nului îi stabilesc unui popor normele 
juridice dc viaţă religioasă prin con
cordate ce le închee cu guvernele"; 
nunţii papali se amestecă aproape în 
fiecare chestiune mai importantă din 
diecezele unei ţări.

Iar în privinţa doctrinei, papa 
este infailibil şi toţi ceilalţi sunt nişte 
incapabili cari trebue să asculte for
mulele papei ca pe ale lui Dumnezeu.

E firesc deci ca atunci când se trezeşte 
puternică ideea naţională la un popor 
catolic, ei să tindă la o autonomizare 
în aceste trei domenii. E firesc ca în 
catolicismul german de astăzi, dată 
fiind amploarea în care e văzută azi 
acolo ideea specificului naţional, să 
azistăm la un curent însemnat pentru 
crearea unei biserici catolice naţio
nale sub un patriarh autocefal de

Jugoslav, ca şi interesele întregii 
noastre Biserici pretind ca ace
stei eparhii să i se dea cât mai 
neîntârziat conducătorul biseri
cesc pe care-1 aşteaptă.

Deaceea cerem să se res
pecte dispoziţia articolului 121 
din Statutul de organizare a 
Bisericii ortodoxe române şi să 
se convoace de urgenţă colegiul 
electoral bisericesc, chemat să 
desemneze pe noul episcop al 
eparhiei Caransebeşului.

Credincioşii eparhiei sunt 
foarte neliniştiţi din cauza ne
explicabilei întârzieri a convo
cării colegiului electoral şi nu 
vor întârzia a chema factorii 
răspunzători la împlinirea da
toriei.

Trier, care să nu întreţină cu Vatica
nul alte legături afară de cele de cre
dinţă şi care să înlocuiască limba la
tină din cult cu cea germană. Acest 
patriarh ar urma să fie cu totul inde
pendent de papa, care va fi redus la 
rolul mărginit de patriarh al Italiei, 
chiar dacă ar păstra titlul istoric de 
papă şi i s’ar recunoaşte o întâietate 
pur onorifică între ceilalţi patriarhi ai 
ţărilor catolice apusene.

Un cleric catolic schiţa deunăzi 
într’un ziar toate perspectivele fru
moase cari se deschid pentru spiritul 
german printr’o astfel de descătuşare 
a lui din robia romană. Printr’o pri
vire înapoi, în istorie, el arăta ce rea
lizări importante ar înregistra azi spi
ritul german dacă împrejurările ar fi per
mis să aibă Germanii catolicismul mai

* F O IŞ O A R A *

Momente din viaţa enni păstor 
sufletesc

Unul din prea puţinii clerici aflători 
în viaţă, cari şi-au făcut studiile teologice 
pe timpul fericitului adormit în Domnul, 
Arhiepiscopului şi Mitropolituuil Andrei, — 
Venerabilul protoereu în retragere, Ioachim 
Munteanu, în respectabila etate de 87 ani, 
a scos zilele acestea de sub tipar cartea: 
Crâmpeie din viata protopopului ortodox 
român Ioachim Munteanu, Sibiu, 1933.

Intr’un stil uşor şi captivant istoriseşte 
toate faptele vieţii sale, începând cu refe
rinţele familiare ale părinţilor şi fraţilor, 
apoi copilăria, şcoala din sat, şcoala din 
oraş, liceul şi Seminarul.

Ca student al anului al treilea de teo
logie, în 1872/73, a ajuns în apropierea Ar
hiepiscopului şi Mitropolitului Andrei. Iată 
cum descrie autorul ajungerea sa în apar
tamentele marelui prelat:

Prin luna Mai morbul de care suferea 
Marele Arhiereu Andrei Baron de Şaguna,

I s’a agravat aşa că valetul său Simion, 
destul de tare, se prevedea că totuşi va 
avea lipsă de ajutor.

La dorinţa înaltului pacient directorul 
Hannia a desemnat câte 4 clerici din fie
care curs, de toţi 12, cari câte 2 să stră- 
juească câte 6 ore în apropierea bolnavului. 
Intre ei am fost numit şi eu însoţindu-mă 
cu actualul protopop Andrei Ghidiu din 
Caransebeş. Acestui fenomenal bărbat îi 
voiu consacra, după cum mă va sluji me
moria, mai multe capitole.

Şaguna şi disciplina: Darul arhieresc 
l-a primit în Carloviţ la Dumineca Tomii 
1848, în memoria cărei zile s’a şi dispus 
la Statutul organic din 1868 ca Sinoadele 
Eparhiale anuale să se convoace pe acea zi.

Trec peste marea adunare dela 3/15 
Mai din Blaj, la care pe lângă S. Bărnuţ, 
prin dibăcia şi autoritatea Sa personală a 
exercitat un rol important.

Apreciind valoarea disciplinei, n’a 
ezitat să o introducă pe toată linia. La un 
moment dat, din cauza unei opoziţii, l-a 
suspendat pe un timp scurt, chiar pe un 
asesor consistorial, Petru Bădilă.

Pe preoţii, arătaţi cu greşeli, îi cita la 
reşedinţă, le punea la dispoziţie o chilie, 
şi-i obliga să asculte prelegerile în Seminar.

Un caz s’a întâmplat şi pe timpul meu. 
Pe alt preot, după câteva zile de arest, 
chemându-1 „ad audiendum verbum“ l-a 
întrebat dacă promite că se va îndrepta. 
Răspunsul a fost acesta: PreasfinţiteI nu 
sânt înger să nu greşesc, dar nici drac să 
nu mă pocăesc.

Marelui Arhiereu i-a plăcut răspunsul 
şi l-a admis.

Şaguna avea două fraze predilecte. 
Când dojenea pe cineva cu aier de iertare, 
îi zicea „Du Kerl“ ; iar când îi arăta milă 
părintească, îl agrăia cu „fătul meu*.

Şaguna şi străinii: Saşii din Sibiu 
obişnuiţi cu situaţia de umilinţă în care se 
aflau Românii alături de căpetenia biseri
cească, la început se purtau cu oarecare 
indiferenţă faţă de noul cap al bisericii 
româneşti. In curând atitudinea lor a trebuit 
să se schimbe în respect şi admiraţie, mai 
ales dupăce a dobândit şi titlul de baron. 
Personalitatea maiestoasă, relaţiunile sale 
de pretenie cu guvernatorul ţării şi cu 
generalii comandanţi ai armatei, de regulă 
prinţi, i-a ridicat autoritatea.

La anul 1857 s’a pus peatra funda
mentală la Spitalul Public din Sibiu, la 
care act a participat şi împăratul Francisc 
Iosif I.

Se mai păstrează uneltele de zidărie': 
ciocanul şi mistria, din metal preţios, de 
care s’a folosit împăratul. Atenţiunea cu 
care l-a distins Împăratul cu ocaziunea 
acelei vizite în Sibiu pe Episcopul Şaguna, 
i-a mărit acestuia vaza.

De altcum şi când călătorea la Viena, 
întreg oraşul era anunţat prin ziare, iar 
împărăteasa Elisabeta II agrăia: „Vater 
Şaguna“ !

Era un aspect de toată frumuseţea 
când, mergând pe străzile principale, urmat 
la 3 paşi de valetul său Simion, om ro
bust, toată lumea i-se feria din cale, şi 
dacă se întâlnea cu Primarul oraşului, dea- 
semenea voluminos, sau cu vre-un general, 
aceştia din depărtare se apropiau salutând 
pe Şaguna; iar sentinela dela Comanda 
generală, aflătoare atunci în piaţa mare, 
decum îl zăria, striga cât putea „Gewehr 
heraus“ şi se producea mişcare între soldaţi. 
Aşa a fost Şaguna.

Şaguna bolnav: Aspectul intern din 
Reşedinţă în acel timp a fost acesta: Dela 
intrarea în sala cea mare de primire, în 
partea opusă, între fereşti, era aşezată o 
masă cu 2—3 scaune. Pe ea se aflau două 
cărţi voluminoase: Opul lui Simion Tesa- 
loniceanu, şi Biblia germană ilustrată de
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la ei acasă, într’o limbă naţională, sub 
o conducere naţională; dacă n’ar fi 
fost înăbuşit catolicismul propoveduit 
de Columban care, venind din Irlanda, 
îi dădea o culoare mai naţională, în- 
curajându-se apostolatul lui Bonifaciu, 
cel atât de aservit scaunului papal.

Curentul acesta din catolicismul 
german nu vrea altceva decât întoar
cerea la vechea formă de organizare 
a bisericii care şi în apus a fost cum 
e acum în răsărit. Şt m că până spre 
veacul VIII existau în apus o serie 
de b serici independente, menţinând 
în aceasta vechea tradiţie apostolică. 
Abia dela Carol cel Mare încoace 
care şi-a întins domnia peste tot apu
sul şi cu care papa era aliat, aceste 
biserici sunt îngenunchiate cu desă
vârşire de Roma, ajungând în situaţia 
în care sunt şi azi de a atârna în cele 
mai neînsemnate amănunte de in- 
strucţi le dela centru.

Curentul acesta din Germania lui 
Febroiiius, Döllinger, Hefele şi a atâ
tor teologi mari cari au tins la o au
tonomizare a bisericii catolice ger
mane, din Germania unde catolicis 
mul a încetat de mult să mai fie atât 
de bigot aserv t centralismului papal, 
nu e de altfel singurul. Guvernul iu
goslav cere actual în tratativele pen
tru concordat cu scaunul papal, in
troducerea limbii naţ onale în biserka 
catolică iugoslavă şi desigur o face 
aceasta cu asentimentul hotărât al 
catolicilor iugoslavi. In alte părţi se 
ag tă aceleaşi tendinţe.

Dacă mişcarea din sânul catoli- 
c smului german ajunge la roadele 
dorite — şi noi credem puternic în 
aceasta — vom asista la începutul 
unei noi epoci în istoria catolicis 
mului: epocă în care se va face şi 
revenirea la matca veche în care s’a 
ţinut fără devieri biserica ortodoxă.

Dr. D. Stăniloae.

Cereţi dela Librăria Arhidiecezană, 
Sibiu; ORTODOXIA de S. Bulgakoff, 
trad, de N. Grosu; Schitul cu plopi, de 
Alex. Lascarov-Moldovanu; Tinărule, 
ţie-ţi sic, scoală-te, de D. Făgărăşanu; 
Ortodoxia văzută de un protestant, 
de W. A. Hooft, trad, de T. Bodogae.

Cuvântarea j l  Sale Regelui
Suveranul nostru, ctitor al culturii 

româneşti şi strajă neclintită a ţării, a 
rostit Duminecă seara, la inaugurarea 
aşa zisei Ora Naţiunii, la Radio, o cu
vântare, vorbind dela Castelul Peleş 
din Sinaia.

Cuvântul regal, puternic îndemn la 
muncă, încredere şi optimism, menit 
să pătrundă adânc în sufletele tuturora, 
arată credinţele şi nădejdile poporului 
românesc, încercat atât de greu în 
cursul veacurilor.

M. Sa Regele grăeşte astfel:
„Sunt fericit că prin acest minu

nat mijloc modern al răspândirii gân
dului pot exprima întregului Meu po
por toată nesfârşita Mea dragoste şi 
să afirm din nou că stau straje ne
clintită a intereselor României.

Multe şi nesfârşite griji apasă în 
fiece zi pe umerii acelora cari sunt 
sortiţi a veghia neîncetat la cârma 

I Statului.
Este neîndoios că ţara noastră, 

ca mai toate ţările lumii, trece prin 
vremuri grele, — vremuri in cari se 
cere dela toţi, fără deosebire, răbdare 
şi încredere. Răbdare în decursul vre
murilor poporul nostru a arătat că 
are; încredere, tot acest trecut atât 
de plin de zile de grea cumpănă, dar 
şi de zile de luminoasă glorie, ne 
arată că trebue să avem.

România este pornită pe calea 
ascendentă a desvoltării şi, ca în orce 
urcuş, sunt locuri în care povârnişul 
devine mai greu. Suntem astăzi la 
unul din aceste momente. Trebue să 
luăm dealul în piept şi să urcăm, să 
tot urcăm pe calea adesea grea a 
progresului.

De ce să ne uităm numai la lip
surile zilei de azi şi să nu ne arun
căm privirile asupra căii străbătut^ 
cu atâta trudă şi cu atâta muncă pa
triotică a acelora cari nu mai sunt 
între noi? Cu ochii aţintiţi asupra 
viitorului, să mai privim încă odată 
înapoi. Atunci sufletul oricărui român 
se va umplea de mândrie şi în ochii 
fiecăruia va sclipi lumina încrederii 
desăvârşite în destinele acestui neam.

Noi, aci, la marginea de răsărit 
a Europei, am fost zidul asupra că
ruia s’au prăvălit atâtea şi atâtea nă-

Doré. Spre dreapta era cabinetul de lucru, 
unde se afla Şaguna şi anume: dela uşe 
în stânga dealungul păretelui era biroul, 
astfel că lumina dela fereşti venea, con
form regulei din stânga. Dela uşă în dreapta 
era patul, iar la peretele din partea opusă 
dela uşă era aşezat un divan.

Ce faci fiule ? Eu îmi pregătisem un 
caiet, pentru însemnări din cele două cărţi 
menite pentru noi. Tocmai isprăvisem ex
plicarea Fericirilor, când şezând la masă 
cu dosul spre cabinet, mă trezesc cu o 
puternică apăsare de umăr şi cu o voce 
tot aşa de puternică întrebându-mă: Ce 
faci, fiule? Ridicându-mă am răspuns: îmi 
fac notiţe. Şi pentruce îţi faci notiţe ? fu a 
doua întrebare. La care am răspuns : Fiindcă 
sunt convins, că în viaţa mea nu voiu 
ajunge să posed astfel de cărţi valoroase. 
Bine faci, fătul meu. — Atunci se mai putea 
purta pe picioare în ciorapi groşi, de aceea, 
călcând şi pe covoare groase nu i- am 
simţit apropierea. De atunci m’a mai chemat 
când şi când în cabinet.

Vezi domnule Doctor, ce copii am 
eu ? Medic de casă îl avea pe Dr. Szabó, 
iar în timpul boalei l-a angajat şi pe Dr. 
Werner, cu bun nume în Sibiu. Ce medi
camente şi ce alimente va fi folosit nu o 
ştiu, am văzut însă că I s’a servit ceai cu 
lapte. In ziua următoare, după cele des
crise în capitolul anterior, când a venit Dr. 
Wemer, am fost chemat în cabinet şi 
provocat să cetesc din notiţele ce le fă
cusem în ziua premergătoare din Biblie. 
Neamţ bun cum eram, notiţele deşi cu text 
prescurtat, totuşi au eşit bine. Atunci

văliri şi noi am rămas aci neclintiţi, 
îndeplinindu-ne fără şovăire înalta 
misiune a destinului nostru istoric.

Poetul a z is : „Apa trece, pietrile 
rămân". Un lucru este cert: perma
nenţa poporului român.

Dar de aci nu trebue crezut că 
totul s’a făcut în ţara noastră. Sunt 
încă atâtea şi atâtea de îndeplinit pe 
toate tărâmurile.

Vreau încă să afirm că pe o te 
melie aşa de puternică, ca aceea a 
trecutului nostru, greutăţile de azi — 
şi oricâtă otravă s’ar răspândi, — nu 
pot să sape chiar fiinţa noastră.

Nu ai decât să treci ca fulgerul 
prin România şi îndată te  isbesc ne
sfârşitele putinţi ale pământului. Da
toria tuturor este de a munci fără 
preget pentru întărirea şi desvoltarea 
acestor bogăţii.

In această muncă trebue să do
mine doi factori : lipsa de gelozie în
tre acei cari s’au înhămat la treabă, 
şi o sănătoasă ambiţie, nu pentru ei, 
ci pentru progresul ţării. Este atât de 
făcut, încât nu este îngăduit să se  
ciocnească interese personale, ci dim
potrivă în această operă de desvol- 
tare, toate eforturile trebue să se  
pună umăr la umăr pentru un singur 
scop binecuvântat: desvoltarea şi în
tărirea patriei.

Din postul Meu de veghe nu cer 
altceva dela toţi decât ca fiecare să 
muncească cu cât mai puţin egoism  
pentru progresul ţării acolo unde el 
este convins că poate da cele mai 
folositoare roade.

Am mai spus-o odată: munca nu 
este numai suma unor energii chel
tuite, ci este înainte de toatei o 
credinţă, o credinţă într’o realizare 
de folos obştesc.

Dacă neamul nostru a putut să  
treacă prin vitregia trecutului şi s’a 
putut spune că românul nu piere, 
acum, când greutăţile sunt cu mult 
mai mici decât acele pe cari ne în
vaţă istoria, cum să nu facem un pro
gres rapid şi uimitor, când putem 
avea la îndemână atâtea mijloace mo
derne care să ne înlesnească munca ?

Lozinca şi credinţa noastră a tu
turor iubitorilor de ţară trebue să f ie :

Şaguna evident satisfăcut a zis: Vezi die 
Dr. ce copii am eu?

Alte conversaţii •' La mişcarea revo
luţionară din 1848/9 dinastia monarhiei a 
părăsit Viena şi s’a retras la Olmütz. Adu
narea din Câmpul libertăţii a ales mai 
multe deputaţiuni, dintre care cea care 
avea să se prezinte împăratului, era să fie 
condusă de Şaguna.

Acesta nu cuteza să treacă prin Un
garia, fiindcă Koşuth declarase că pe toţi 
Românii cari au luat parte la revoluţie îi 
iartă, afară de Şaguna. Astfel acesta a luat 
drumul prin Principatele române. La o hulă 
caii n’au putut urca careta. Atunci câţiva 
Mărgineni cari mergeau la turmele lor de 
oi, aflându-se în apropiere, au ajutat cu 
caii lor de au scos trăsura deasupra. Po
vestind acest episod, Marele Arhiereu şi-a 
reamintit cazul şi cu mirare m’a întrebat 
de unde le ştiu acestea? I-am răspuns că 
dela un ţăran fruntaş din comuna mea na
tală Tilişca, care însuşi a dat ajutor cu 
calul lui şi îşi ţine de mare fericire că a 
văzut deaproape şi a putut să facă un 
mic serviciu Mai Marelui bisericii.

Altădată I-am povestit că eu auzind 
vorbindu-se de vestitul Dr. Grigorie Pantazi 
mi-am adus aminte că eu ca copilaş l’am 
văzut în Tilişca la înmormântarea unui 
fruntaş, ţinând o predică de rost.

Şaguna s’a înduioşat şi cu ochii scăl
daţi în lacrămi arătând spre o poză pe 
părete, a zis: uite fătul meu, chipul lui. 
Am regretat şi regret şi acum că I-am 
împrospătat durerea, Mă gândesc că aşa 
a lăcrămat şi Domnul Hristos la mormântul

muncă şi optimism. Căci să nu uităm 
„apa trece, pietrile rămân“, greută
ţile trec, şi realizările solide şi cin
stite rămân“.

Serbările semicentenarului Caste
lului Peleş. M- Sa Regele exprimându-şi 
dorinţa ca membrii Sfântului Sinod să 
participe la sfânta slujbă de mulţămire 
de Luni 25 Septemvrie 1933, cu prilejul 
serbărilor semicentenarului Castelului 
Peleş, /• P- S. Sa Patriarhul a invitat pe 
toţi PP. SS. membri ai Sinodului să ia 
parte, aducând fiecare odăjdiile arhiereşti.

In protopopiatul Sf. Gheorghe a 
reînceput activitatea cercurilor pasto
rale.

In parohia Băţanii mari s'a ţinut. 
Ia 3 Septemvrie a c. cercul cultural 
preoţesc în cadrul unei frumoase săr
bători. După sfânta liturgie a urmat 
sfântul Maslu pentru bolnavii veniţi din 
opt comune vecine. Răspunsurile la li
turgie le-a dat corul tineretului din Au
gustin, condus, de învăţătorul Nicolae 
Săvuţ. La sfintele slujbe au luat parte pe 
lângă ortodocşi, mulţi reformaţi din partea 
locului. A  predicat păr. Nicodim Belea 
despre credinţă. Corul şi-a dat concursul 
fără nici-o remuneraţie, numai cu scopul 
de a ajuta propaganda noastră. Mem
brii corului sânt români din comuna 
vecină, pe cari îi cheamă glasul sân
gelui, glasul fraţilor maghiarizaţi. A  fost 
o zi de trezire a conştiinţei româneşti.

Pr. /. G.

prietenului său Lazăr.
Păstrez circulara Nr. cons. 37 din 25 

Ian. 1845 prin care i-a format un Monument 
prin o Fundaţie cu 2000 fior. mon. conv. 
care să fructifice o sută de ani, apoi din 
carnete să se ajute protopopii şi preoţii.

Altădată mi-a zis: Fătul meu, tu în 
vara aceasta vei termina studiile aici, apoi 
te voi trimite la şcoli mai înalte în străi
nătate. Dacă I-am răspuns, că părinţii mei 
n’au mijloace materiale ca să poată cheltui, 
şi fiind bătrâni aşteaptă să-i ajut eu. Atunci 
mi-a zis: Nu cheltuesc părinţii tăi cu tine, 
ci cheltuesc eu, că te ţin ca pe copilul meu. 
Apoi încât priveşte învoirea părinţilor, să 
vie tatăl tău să vorbesc eu cu el, că feri
cirea copiilor e şi a părinţilor. — Dar mor
bul a început să se agraveze...

Când am fost eu de gardă, afară de 
medic L-a cercetat odată căpitanul Stezar 
Inspectorul Seminarului şi secretarul Frateş.

Acesta i-a comunicat că ministrul 
preşedinte prin o scrisoare autografă îl 
roagă să intervină ca fiul său să răuşească 
a fi ales deputat în cercul Mercurei. Ră- 
spunde-i, i-a zis, că eu nu mă amestec în 
astfel de treburi.

Şaguna m ort: In timpul din urmă 
morbul înaltului pacient s’a agravat din zi 
în zi tot mai tare, astfel că nu s’a mai 
putut purta pe picioare şi a căzut bolnav 
la pat. Sâmbătă în 16 28 Iunie 1873 îna
inte de amiazi când am fost eu cu soţul meu 
de rând, intrase în agonie. Seara la ora 6 
colegii cari ne-au succedat, au adus vestea 
că a sucombat.

O desnădăjduire generală, o presiune

S e pot comanda
Profesorii de religie şi cateheţii noştri 

sânt îndemnaţi să pună în mâna elevilor 
Sf. Scriptură, Noul Testament şi Psaltirea. 
Librăria Arhidiecezană are în depozit tra
ducerea N. T. de Gala Galaction şi P. S. 
Nicodim. La comande de câte 25 exem
plare se dă rabat de 25*/«, dela preţul ori
ginal de 100 lei pentru N. T. şi 50 lei pen
tru Psaltire.

Consiliul arhiepiscopesc.

Organizaţi 
Oastea Domnului
neobişnuită părea că domneşte în atmo
sferă şi apasă asupra tuturor, un simţ ne
desluşit de părăsire a cuprins inimile noa
stre în zilele acelea: era nemărginitul gol 
ce l-a lăsat marele bărbat, stâlpul bisericii 
noastre, fala neamului românesc... In situa
ţie cam analoagă, îmi închipui eu, se vor 
fi aflat Apostolii, văzându-se singuri, fără 
ajutor, în mijlocul duşmanilor, după înălţa
rea învăţătorului lor la ceriuri.

Incheiu acest capitol pecetluindu-1 cu 
două lacrimi fierbinţi ca prinos pentru 
Acela, care voia să mă crească „ca pe 
copilul său“.

înmormântarea: După priveghiurile 
prescrise, Mercuri în 30 Iunie convoiul a 
însoţit pe mortul până la casarma cea 
mare. Aci s’a urcat călugărul Gherman în 
trăsură, iar coriştii, între cari eram şi eu, 
cu profesorul nostru D. Cunţan ne-am suit 
în căruţe şi am însoţit carul mortuar la 
Răşinar. Eu şi cu părintele Cunţan am 
fost încvartiraţi la părinţii prietenului meu, 
loan N. Ciucean, medicinist în Bucureşti.

In ziua următoare, Joi 21 Iunie (3 Iulie) 
1873 s’a făcut înhumarea. Profeţia Sa: 
„Când vă veţi întoarce dela groapa mea, 
veţi cunoaşte pe cine aţi pierdut“ s’a îm
plinit. Au cunoscut, cunoaştem şi acum 
după 60 de ani, şi vor cunoaşte şi urmaşii 
noştri din neam în neam! —

*
Am reprodus cele scrise de părintele 

Munteanu despre marele Arhiereu, pentrucă 
despre bărbaţii providenţiali, cum a fost 
Mitropolitul Şaguna, nici odată nu se scrie 
prea mult.
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Probleme,
Sărbătoarea unui ilustru savant 

român. — La congresul de neurologie 
şi psihiatrie, ţinut Duminecă în Sibiu, 
în prezenţa unui mare număr de medici 
din ţară şi din străinătate, a fost săr
bătorit renumitul profesor Dr. Gh. Ma- 
rinescu. Preşedintele congresului, dl Dr. 
Gh. Preda, exprimă omagii călduroase 
sărbătoritului profesor, în numele con- 
gresiştilor. P. S. Sa arhiereul vicar 
Vasile aduce prinos de recunoştinţă 
ilustrului savant, în numele bisericii noa
stre ortodoxe, arătând analogia ce există 
între misiunea de preot şi aceea de 
medic, în domeniul social.

Mai vorbesc şi alţi oratori.
Tuturora le răspunde dl profesor 

Dr. Gh. Marinescu, zicând: Munca este 
o nobilă risipă de energii, ear rostul 
omului este să capteze aceste energii 
în folosul civilizaţiei. Dacă oamenii po
litici — spune sărbătoritul — ar depune 
în slujba ştiinţei ó mică parte din ceeace 
depun în celalalt domeniu, progresul 
realizat de ştiinţă ar fi uimitor.

Congresiştii au discutat interesante 
probleme şi au ţinut instructive con- 
ferenţe.

învăţământul religios în şcoa- 
lele secundare şi primare. —  In 
tru bogată expunere a dării de seamă, 
făcute de secţia culturală a consiliului 
eparhial al arhiepiscopiei Chişinăului pe 
anul precedent,*) la capitolul în v ă ţă 
m â n tu l re lig ios se arată că secţia cul
turală ţine strâns contact cu «Irăţimea  
profesorilor de religie din şcoalele secun
dare'». Darea de seamă constată, că nu e 
de ajuns ca programa şcoalelor secu n 
dare  să fie severă ţi bogată pentru pre
darea învăţământului religios în şcoalele 
secundare, ci treime ca şi profesorii cari 
o predau să fie plini de zel şi iniţiativă. 
Profesorul de religie este trimisul bisericii 
în şcoala secundară respectivă. E l are o 
misiune de încredere şi onoare din par
tea bisericii. 1 se cere deci, să şi-o înde
plinească din toată inima, cu toată con
vingerea. Căci, să nu se uite, ca dacă 
azi avem în ţară intelectuali în demni-

•) A se vedea: Lucrările Adunării Eparhiei 
Chiţinăului, sesiunea 22-23 Mai 1033. Un volum 
de 235 p8gini.

Autobiografia continuă apoi cu in
trarea în viaţă ca învăţător, preot şi pro
topop, cu interesante amănunte şi închee 
cu următorul episod:

O distincţie ra ră : La audienţa din 
24 Septemvrie 1928 I-am înmânat I. P. S. 
Mitropolit Dr. Nicolae Bălan două cărţi de 
onoare: Monografia comunei Gura-Râului, 
lucrată de mine, şi o colecţiune de Pro
verbe poporale, de secretarul consistorial 
Dr. EUe Cristea, acum Patriarhul Miron, 
la care colecţiune am colaborat şi eu. 
Le-a primit cu plăcere. Referitor la Mono
grafie s’a exprimat că o cunoaşte din Bi
blioteca Arhiepiscopească. Lucrul se ex
plică aşa:

In 23 Septemvrie 1900, preziua sfin
ţirii şcoalei din Gurarâului, săvârşită de 
I. P. S. Mitropolit Meţianu, I-am predat 
cartea, în aceiaşi zi o a şi cetit, fiindcă în 
ziua următoare, înainte de începerea actului 
sfinţirei, onorându-ne cu înalta Sa vizită, 
mi-a reprodus câteva date din e a : Atâtea 
jugăre de păşune, de pădure şi altele. 
Cărticica o va fi depus apoi în bibliotecă.

După scurtă discuţie asupra prover
belor ridicându-mă şi voind să ies, mi-a 
făcut semn să mai rămân, şi intrând în 
cabinetul de lucru s’a întors în curând cu 
un exemplar din cartea »Biserica neamului 
şi drepturile ei“, clasicul discurs rostit de 
I. P. S. Sa în şedinţa din 27 Martie 1928 
a Senatului la proiectul de lege a cultelor, 
şi sărutându-mă mi-a predat-o zicând: 
„Sfinţia ta eşti cel dintâi preot căruia îi fac 
un astfel de dar“.

fapte,
comentarii

tăţi şi funcţii înalte, cari activează în 
rândul masonilor, ateiştilor sau sectarilor, 
precum şi dacă avem o însemnată gru
pare de indiferenţi religioşi, aceasta se 
datoreşte în parte, credem, unor defecte 
în mijloacele şi modul de predare al re
ligiei în şcoala în care adulţii intelectuali 
de azi erau elevi ieri. —

La învăţământul religios, în şcoalele 
p rim are , se fac următoarele observări:

Învăţământul religios în şcoalele p r i
mare a dobândit o deosebită însemnătate, 
prin câştigarea legală a punctului de ve
dere bisericesc, anume de a se preda 
obiectul religiei numai de către preot. 
Deşi preoţii predau religia în şcoli şi 
înainte de această lege, câştigul în vota
rea legii dlui profesor N . larga, fost 
prim-ministru şi ministru de instrucţie, 
pentru modificarea articolului 61 din legea 
învăţământului primar, are mare efect.

Modificarea articolului 61 din legea 
învăţământului primar a adus ca prin 
minune şi stingerea neînţelegerilor dintre 
preoţi şi învăţători, aceşti doi importanţi 
factori culturali începând a lucra în pil
duitoare armonie pentru progresii bise
ricii şi al şcoalei; rarele neînţelegeri cari 
au mai dăinuit în 2— 3 parohii izolate, 
secţia culturală s’a străduit şi a isbutit 
să le aplaneze pe cale paşnică, astfel că 
azi ne putem bucura de bunele raporturi 
dintre preot şi învăţător. Avem bună 
nădejde că intrarea preoţilor în învăţă
mântul primar va aduce un mare ser
viciu bisericii. Se cere însă muncă şi ab
negaţie din partea tuturor cateheţilor.

*

Din protopopiatul Haţegului. — 
In preajma sărbătorii „înălţării sfintei 
Cruci", atât credincioşii parohiei cen
trale a Haţegului cât şi cei din tract, 
au avut clipe neuitate de reculegere 
sufletească.

In zilele de 11—12 Septemvrie P. 
C. protopop L Ciocan, în fruntea unui 
grup de 20 credincioşi din parohia 
centrală şi jur, au cercetat sfintele mă
năstiri din Lainici, Polovraci, Horezu, 
Bistriţa şi Curtea de Argeş, unde s'au 
închinat cu toată pietatea, în locaşuri 
ridicate de evlavioşii Domnitori ai ţă
rilor româneşti.

Ajuns acasă am cetit pe prima ga- 
gină următoarea dedicaţie:

„Iubitului meu protopop în p. Ioachim 1 
Munteanu, vrednicului slujitor la altarul 
Domnului. Nicolae m. p., mitropolitul Ar
dealului“.

*
Recomandăm preoţimei noastre să-şi 

procure şi citească această autobiografie, 
căci va afla şi învăţa multe lucruri folo
sitoare, demne de urmat.

T eosofia şi gnoza
ui

Deosebirea fundamentală între creşti
nism şi teosofie constă în aceea că unul 
e religia harului, pe când cealaltă nu cu
noaşte harul. Concepţia teosofică despre 
lume poartă pecetea legii, iar nu a harului. 
Calea pe care o mărturiseşte teosofia şi 
pe care o urmează teosofii, este numai 
aceea care duce de jos în sus. Omul na
tural face sforţări supraomeneşti pentru a 
ajunge în lumile spirituale; el urcă trep
tele unei scări întunecoase. Dar nici o rază 
nu-i luminează de sus acest drum croit 
prin beznă. Omul merge spre lumină prin 
prăpăstii întunecoase, fără să primească 
nici un sprijin.

Soarta omului e în mâna legii nu a 
harului. Acest naturalism atinge chiar adân
cimea vieţii duhovniceşti şi a celei dum- 
nezeeşti. Dreptatea se identifică cu legea 
aceasta naturalistă, cu legea naturii spiri
tuale. Karma e tocmai una din legile ace
stea ale destinului omenesc, dinaintea că-

Grupul, condus de P. C. protopop, 
în ziua de 13 1. c., vizitează apoi ca
tedrala mitropolitană din Sibiu, în cen
trul ortodoxismului din Ardeal.

întorşi acasă, la Haţeg, în ziua 
„înălţării sfintei Cruci", după sf. litur
ghie păr. protopop cu toţi credincioşii 
înalţă rugăciuni fierbinţi Atotputernicu
lui care i-a învrednicit să viziteze aceste 
sfinte locaşuri.

La chemarea părintelui protopop, 
în Dumineca de 17 Septemvrie des 
de Dimineaţă cete-cete din *Oastea 
Domnului» sosesc cu steagurile în cân
tece cucernice la biserica din Haţeg. 
Preoţimea din partea ldcului a făcut 
mărturisirea ostaşilor. S ’a slujit în sobor 
sf. liturghie, în cursul căreia, cu medi
taţia rostită de păr. I. Buligan, toţi osţaşii 
s'au împărtăşit cu sfânta cuminecătură.

In biserica plină de credincioşi, 
era de faţă şi tinerimea şcoalelor pri
mare şi secundare din Haţeg. După 
sf. liturghie, s’a făcut serviciul divin de 
începutul noului an şcolar, cu potrivite 
cuvântări pentru şcolari şi părinţii lor.

La ora 3 d. a. s ’a desfăşurat un 
cortegiu impresionant. Ostaşi şi alţi cre
dincioşi în frunte cu preoţii liturghisitori 
au ieşit la crucea din marginea oraşu
lui, aici după sfinţirea apei şi stropirea 
cu apă sfinţită, ostaşii execută frumoase 
cântări şi recitări religioase, Pr. Ilie 
Ştefanie vorbeşte despre „Cinstirea 
sfintei Crucii", ear de încheiere părin
tele protopop arată rolul şi chemarea 
Oştii Domnului, îndemnând poporul să 
se înscrie în număr cât mai mare în 
oaste; pe ostaşi îi îmbărbătează în 
activitatea lor şi-i îndeamnă la păstra
rea neschimbată a credinţei strămoşeşti.

Sărbătoarea a lăsat adânci urme 
în mintea tuturor participanţilor cari au 
jertfit o zi pentru edificarea sufletelor lor.

Asistent.*
Mişcarea pornită la Sibiu, prin  

întemeerea Oştii Domnului, a prins în 
scurtă vreme puternice rădăcini şi în 
Basarabia, transformându-se într'o mă
reaţă clădire creştină ortodoxă.

Despre această mişcare, ce ţinteşte 
la reînvierea vieţii creştineşti de odini- 
pe temeiul sfitei Scripturi, sfintei Tradiţii 
şi operele sfinţilor Părinţi, conducătorii 
Oştii Domnului din Chişinău, Pr. P. 
Grosu şi Pr. M. Cercel, în darea de 
seamă despre activitatea societăţii religi
oase, raportează între altele'.

« Oastea Domnului» este o înfrăţire 
creştinească în adevăratul înţeles al cu-

reia omul nu poate scăpa, trebuind să 
răscumpere prin reîncarnările sale fără 
sfârşit din viitor urmele reîncarnărilor sale 
din trecut. Trecutul se întinde până la ne
sfârşit înaintea omului, nu-1 poate învinge. 
Karma e pedeoparte legea naturală a evo
luţiei spirituale, care arată că destinul 
omului e sub puterea legii şi nu se bu
cură de har; iar pe de altă parte, e legea 
dreptăţii, răsplata cuvenită, recolta a ceeace 
ai semănat, ispăşirea a ceeace ai comis. 
Pentru conştiinţa teosofică, legea naturală 
se identifică cu cea morală.

Puteţi privi sub un unghiu sinistru şi 
şi deosebit de întunecos perspectiva ace
stor transmigraţiuni şi evoluţiuni; cu toate 
acestea doctrina teosofică însăş e bazată 
pe ipoteza optimistă ce admite în evoluţia 
naturală a lumilor spirituale manifestarea 
unei legi echitabile, triumful unei dreptăţi 
cosmice şi divine. Teosofia nu vede năvă
lirea răului liber şi iraţional în viaţa lumii; 
şi tot aşa nu vădeşte dorinţa de a fi eli
berată prin har. Totul se câştigă prin 
muncă, nimic nu se acordă pe nimic. Ha
rul e gratuit, un alt lucru neînţeles şi ne- 
admis de teosofie. Dreptatea Karmică, sub
ordonând pe om evoluţiei cosmice natu
rale, neagă şi prisosul creator. Natura 
omenească nu-i chemată la creare, ci la 
desvoltare, la evoluţie, la ispăşirea trecu
tului în viitor.

Creştinismul se deosebeşte în toate 
acestea de teosofie, căci el e religia ha
rului prisositor şi gratuit. In taină mân
tuirii se depăşeşte legea şi dreptatea kar
mică a destinului uman. Creştinismul e re-

vântului; membrii ei sânt toţi deopotrivă 
ca creştini — şi tânăr şi bătrân, şi bogat 
şi sărac, şi învăţat şi neânvăţat. Aici se 
pot vedea stând de vorbă pe chestiuni 
duhovniceşti doctori în teologie, magistraţi 
şi funcţionari, până la ţăranul ndnvâţat. 
Ş i ce este mai de căpetenie, că c Oastea», 
cu îndemnurile şi îndeletnicirile ei, tre
zeşte în toţi setea de a învăţa să citească, 
pentruca să se poată mai apoi orienta în 
sfânta Scriptură şi alte cărţi. Ş i acest 
lucru nu rămâne numai ca o dorinţă 
trezită şi atât, ci se înfăptueşte chiar. 
Aşa, fraţii ştiutori de carte îşi dau oste
neala şi învaţă pe cel neştiutor. Ş i acea
sta cu ce scop ? — „Pentru slava Dom
nului11 vor răspunde ei la întrebare. Aici 
în mijlocul acestei „ Oştiu, se poate vedea 
că într’adevăr înaintea lui Dumnezeu toţi 
sântem la fel. Prin urmare, în rândurile 
„ Oştiiu poate intra ori şi ce creştin cu 
gând frumos, unindu-se întocmai celor 
cerute de rânduielile c Oştii».

încă prin  anul 1926— 1921 centrul 
«Oştii» dela Sibiu număra în Basa
rabia, în diferite locuri, peste 50 de ostaşi.

Felul de a trai al acestor câţiva 
ostaşi, de a f i  altfel decât restul oame
nilor în gesturi şi purtări, a făcut ca 
lumea să-i ia în seamă. Ş i iată, în cu
rând aceşti câţiva au început a avea ur
maşi. Ş i în sfârşit, pe la finele anului 
1931, grupa, « Oştii» dela Chişinău 
număra un total de 10 membri cu făgă
duinţe şi cam tot atâţia cari făceau 
ucenicia.

Ajunşi la aceasta, € ostaşii» de aici 
se întăresc şi mai mult în râvna lor, 
atunci când sfântul Sinod aproabă acea
stă mişcare, cu condiţia ca „ostaşii“ să 
fie pretutindeni conduşi de preoţi.

Cu începere dela 1 Martie 1932t 
lucrarea n Oştiiu din Chişinău porneşte 
cu paşi mai iuţi. Îndată s'a căutat a se 
faxe o organizare a „ Oştii“ atât internă 
cât şi externă, lucru care sa isbutit în  
scurtă vreme, cu marele sprijin al condu
cătorilor binevoitori dela secţia culturală 
a consiliului eparhial, Chişinău.

Aşa s'a pus începutul conferinţelor 
la 4 April 1932 şi durează, cu voia lui 
Dumnezeu, până astăzi.

La început aceste conferinţe erau 
cercetate numai de către ostaşi, şi tocmai 
mai târziu au început a le frecventa în 
număr satisfăcător şi alţi creştini, aşa 
încât, începând cu câte 10 ascultători, am 
ajuns ca astăzi, în unele zile, sala cea 
mică să fie neîncăpătoare.

De multeori conferenţele acestea sunt 
vizitate de unii părinţi cari vin din pro-

ligia dragostei; el birue şi legea naturii şi 
cea a dreptăţii. Omul care s’a comunicat 
cu taina mântuirii, care a primit pe Hri- 
stos în el şi care ia parte la înomenirea 
lui Hristos, nu mai poate fi supus legii 
karmice, nu mai poate fi constrâns să is
păşească trecutul, să-l depăşească prin 
transmigrări nesfârşite, printr’un proces 
lung de dreptate conform legii. Tâlharul 
de pe cruce, care a cerut într’un elan 
spontan ajutorul lui Hristos, nu mai e sub
ordonat legii şi îndreptării karmice; el a 
ajuns dintrodată la capătul căii spirituale, 
pe care nu ar putea-o atinge altfel, după 
legea evoluţiei şi a dreptăţii, decât trecând 
printr’o serie nesfârşită de incarnări. El care 
a trăit o viaţă de păcătos şi criminal, va 
fi împreună cu Hristos în rai, în sânul 
Tatălui ceresc.

Din punct de vedere teosofie, soarta 
tâlharului din evanghelie nu se poate con
cepe, deşi teosofii întrelasă câteodată să 
se vadă posibilitatea unei reduceri din 
Karma. In soarta acestui tâlhar, legea 
aceasta se abroagă. Cea mai adâncă na
tură a creştinismului rezidă în această 
desfiinţare a Karmei, în triumful câştigat de 
har asupra sorţii omului supuse legii. Cre
ştinismul scoate pe om de sub puterea 
timpului şi a proceselor trecătoare, în vreme 
ce teosofia îl menţine tot acolo. Nu există 
carte teosofică în care să afli, nu soluţia 
problemei relative la timp şi la veşnicie, 
dar nici măcar punerea acestei probleme. 
Teosofia ţi se pare că cunoaşte infinitul 
fără să cunoască însă veşnicia. Omul ră
mâne despărţit de Dumnezeu, de nesfâr-
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Comunicare
Se aduce la cunoştinţă, că vă

duva după părintele E rem ia Bucşa 
din Roadeş, decedat în 26 Iulie 1933, 
în  baza § 5 din regulem entul fon
dului de aju torare  preoţesc a ridi
cat dela Cassa arhidiecezană în nu- 
m ărar fără nici o re ţinere  ajutorul 
preoţesc de Lei 30.000.

S i b i u ,  din şedin ţa secţiei eco
nom ice a  Consiliului arhiepiscopesc 
dela 16 Septem vrie 1933.

Consiliul arhiepiscopesc.

INF0RMAŢ1UNI
Ştire personală. 1. P. S. Sa

M itropolitul nostru  Nicolae, va pleca 
D um inecă în  24 Septem vrie a. c. la  
Sinaia, spre a lua parte  la  serbă
rile sem icentenare dela Castelul 
Peleş.

Examenele de bacalaureat din se
siunea de toamnă se încep Luni în 25 
Septemvrie,

Adunarea generală de constituire 
a Asociaţiei presei poporale din Ardeal 
şi Bănat e convocată pe ziua de 24 
Septemvrie 1933, la Cluj, în sala Astrei, 
Calea Moţilor 76. Directorii şi redac
torii gazetelor populare sânt rugaţi a 
participa neapărat la adunarea de con
stituire, pentru a fi prezent numărul de 
fondatori cerut de lege.

Pe baze creştineşti. Ministrul de 
răsboi al Austriei, Vaugoin, într’un dis
curs ţinut de curând la Viena, a sub
liniat că noul stat austriac va fi clădit 
pe baze creştineşti şi corporative, şi 
guvernat numai de austriaci. In conclu
zie ministrul spune, că Austria se pune 
sub protecţia sfintei Fecioare, decla
rând că de aici înainte drapelele na
ţionale vor fi împodobite cu panglici 
purtând imaginea Maicii Domnului.

f  Susana Maniţiu născ. Dumitru, 
soţia parohului őrtodox român Nicolae 
Maniţiu, din Vurpăr, protopopiatul Si
biului, după lungi şi grele suferinţe şi-a 
dat sufletul în mânile Creatorului în 14 
Septemvrie 1933, în etate de 63 ani. 
Înmormântarea decedatei s'a făcut în 
16 Septemvrie în comuna Vurpăr. 
Odihnească în pace.

CĂRŢI ŞI REVISTE
„Poporul Românesc“. A  apărut: 

Nr. 14 din 15 Septemvrie a. c. cu bo
gat material pentru cultura generală a 
sătenilor şi muncitorilor dela oraş. Sem
nează articole dnii Dr. L Gheorghiu 
profesor universitar, Dr. C. Samson, I.

Gr. Oprişan, Ilie Gheorghiu profesor, 
ş. a. O rubrică bogată de ştiri felurite 
complectează numărul. — Foaia apare 
de două ori pe lună. Se abonează cu 
Lei 120 pe an în Gara Chitila, judeţul 
Ilfov.

P oşta redactiunii
Dlui T. B. în C. Numerii ceruţi s’an trimis. 

Retipărirea nu se face.

J Nr. 8582—933 Şcol.

I Coneurs repeţit
La secţia  de fete a şcoalei norm ale  

I ortodoxe „Ändrei Şaguna“ din Sibiu, este  
1 vacant postul de medică.

Medicele doritoare de a-1 ocupa, vor 
înainta cerere Consiliului arhiepiscopiei 
ortodoxe de Alba-Iulia şi Sibiu. în  Sibiu, 
pftnă la  t Octomvrie a. c. cu dovada, că 
sunt rom ânce de religiunea ortodoxă.

S i b i u ,  11 Septem vrie 1933.
Consiliul arhiepiscopesc.

Nr. 323—933. (52) 2—3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de clasa 

IlI-a Lupu, protopopiatul Mercurii, se pu
blică concurs cu termen de 30 zile dela 
prima apariţie în Telegraful Român.

Emolumentele sânt:
1. Salarul dela stat conform coalei B.
2. Sesie parohială 24 jugăie arător şi

fânaţ.
3. Stola uzitată.
Reflectanţii la acest post de p § oh au 

să-şi înainteze cererea instruată cu docu
mentele necesare în terminul deschis, la 
oficiul protopopesc Mercurii, având a se 
prezenta în vreo Duminecă sau sărbătoare 
la biserică, spre a face cunoştinţă cu po
porul, dupăce va fi primit autorizaţia dela 
I. P. S. Sa arhiepiscopul.

M e r c u r e a ,  5 Septemvrie 1933. 
Oficiul protopopesc al Mercurii în înţele

gere cu consiliul parohial respectiv.
Avram S . Păcurariu

protopop.

Nr. 60/1933. (25) 3—3

Coneurs
Parohia ort. rom. din Bulzeştii-de-sus,

publică concurs cu termin de 15 zile, dela 
prima apariţie în Telegraful Român pentru 
următoarele lucrări:

1. Acoperirea turnului bisericii, cu ti
nichea.

2. Repararea caselor parohiale. 
Concurenţi pot efecta şi prelucrări se

parate. Licitaţia se va ţinea în 24 Sept. c.
Condiţiile de plată şi efectele tip se 

pot vedea la oficiul parohial.
B u l z e ş t i ,  la 4 Septemvrie 1933. 

Preot Gavriil Simedrea.

vinde şi cari, stând până la urmă, ple
cau convinşi că „ Oasteau este o lucrare 
bună şi sănătoasa.

Avem încrederea că dacă prin pa
rohiile noastre s'ar înfiinţa câte un grup 
al „Oştiiu — ea ar aduce un mare şi 
real folos biseridi, ţării şi preoţimei. 
Chestiunea sectanţilor ar dispare treptat, 
fiindcă sectantul totdeauna ar vedea în 
faţa sa un creştin convins, cu Biblia în 
mână apărându-şi credinţa strămoşească. 
Este greu de redat pe hârtie, cu amă
nunţime, toate foloasele ce le poate aduce 
« Oastea», condusă cu chibzuinţă. De 
aceea credem că este nepotrivit să se 
asculte bârfelile unora, chiar în presă, 
şi mai cu seamă să polemizăm cu ei.

Meditaţie
Fericiţi cei drepţi in calea lor.

[Psalm 119. 1].

îndată ce laşi răul pentru bine, 
inima, simţind spontan că şi-a aflat ca
lea, cântă cântarea de bucurie. Şi ce 
cântare! Poţi tot iubi muzica maeştrilor 
mari, Beethowen, Mozart, — există o 
muzică superioară acestora, mai dulce 
inimii omului, aceea pe care*o cântă 
vócea internă în ceasul când toate merg 
bine.

Adu-ţi aminte. Odinioară rezistai 
ispitei, erai nesocotit de ceilalţi şi, seara, 
în timp ce te preumblai, stelele-ţi pă
reau mai frumoase, aerul mai îmbal- 
zamat, viaţa mai zimbitoare... era cân
tarea lăuntrică, cu refrenul său bine
cunoscut : E bine, e bine. Şi această 
muzică — o minune! — nu oboseşte 
nicicând. Ea veseleşte pe moşneag şi 
pe tânăr.

Şi-apoi, acest izvor de bucurie, 
care este o conştiinţă curată, ne stă 
mereu la dispoziţie, nimic şi nimenea 
nu ni-1 poate fura, nici a-i tulbura me
lodia, nici a-i diminua farmecul -, da, con
ştiinţa dreaptă este refugiul sigur al fe
ricirii omului.

Cunoşti cu siguranţă acest glas 
lăuntric şi cântecul său. El este trăsă
tura de caracter a omului prin exce
lenţă. Dar tu suferi, şi ai dreptate, de 
notele discordante şi neclare pe care 
le dă adesea.

Iată: apropie-te de principiul său, 
Hristos, după cuvântul poetului: «Con
ştiinţă a conştiinţelor noastre", şi-atunci 
sufletul tău restaurat, refăcut, va fi pro
gresat în gingăşie, în fermitate, în de
săvârşire.

Trimite-ne, Doamne, o conştiinţă 
nepătată, căci numai în măsura cât su
fletul ne va fi curat, vöm fi în stare să 
ne bucurăm de pace şi de sfinţenie.

(După text francez).
Pr. G. Secaş.

şitul procesului cosmic; el nu poate comu- j 
nica imediat cu veşnicia, cu viaţa divină, 
el rămâne înlănţuit în viaţa lumii.

Biserica creştină pune pe om în faţa 
lui Dumnezeu şi-i uşurează calea ce-1 duce 
spre comuniunea cu El. Calea aceasta se 
deschide înainte de toate în rugăciune. 
In trăirea aceasta omul se află în faţa lui 
Dumnezeu fără mijlocirea ierarhiilor şi a 
evoluţiilor; el iese din timp ca să între în 
veşnicie, părăseşte viaţa lumii ca să pă
trundă în viaţa Dumnezeirii. Trăirea comu
niunii cu Dumnezeu, stabilită prin rugă
ciune, nu se poate explica teosofic. Rugă
ciunea pentru ea primeşte un înţeles cu 
totul deosebit, ea nu-i decât o formă de 
meditaţie. Subordonând pe om evoluţiei 
cosmice, refuzându-i lumina desăvârşită 
smulsă din veşnicie, teosofia face de ne
înţeles sensul, Logosul vieţii universale şi 
omeneşti. Sensul nu decurge din evoluţie, 
ci evoluţia presupune un sens ce planează 
deasupra oricărui proces trecător, prece- 
dându-1. Lumina trebue să fie pe drum 
înainte, nu înapoi, căci trebue să lumineze 
drumul pe care-1 urmează omul. Teosofia 
duce pe om pe calea unei evoluţii cosmice, 
sensul căreia nu-1 poate explica, şi care ră
mâne ascuns şi nu-i cunoaştem ţinta. Dacă

I lumina nu-i decât la capătul evoluţiei ne
sfârşite, ea nu luminează drumul şi nu-i 

j  poate explica sensul. Omul rămâne aslfel
0 unealtă a agenţilor cosmici pe cari nu-i 
înţelege. Logosul fiind el însuş unul din 
aceşti agenţi, nu domină de loc procesul 
cosmic şi omul n’are nici o posibilitate să 
comunice cu el. Dar sensul nu se câştigă 
decât în veşnicie, el nu se poate concepe 
într’un nesfârşit în care e înghiţit totul.
1 se ia omului punctul de sprijin în veş
nicie, îl împlânţi astfel numai într’un timp 
nesfârşit. Lipsa harului în teosofie face ne
înţeles sensul lumii şi sensul vieţii ome
neşti. Dece şi pentru cine să parcurgă omul 
drumul său de evoluţie? La dreptul vor
bind, teosofia nu cunoaşte revelaţia, şi 
aceasta determină toate particularităţile ei.

Creştinismul e mai puţin optimist 
pentrucă recunoaşte principiul iraţional al 
răului în lume şi pentrucă nu presupune 
că legea evoluţiei spirituale e în mod ne
cesar bună. Dar el e cu mult mai vesel şi 
luminos decât teosofia, pentrucă are cre
dinţă în vestea cea bună a mântuirii de 
rău şi a venirii împărăţiei lui Dumnezeu. 
Noţiunea acestei împărăţii nu joacă nici 
un rol în doctrina teosofică. Eshatologia 
nici măcar schiţată nu e (în teosofie), de

oarece Karma, evoluţiile şi incarnările ne
sfârşite şi chiar unirea cu divinitatea im
personală, nu dau nici o soluţie la soarta 
finală a omului. Pentru conştiinţa teosofică 
mântuirea par’că nu s’a împlinit, sau cel 
puţin nu leagă de ea mai multă importanţă 
decât conştiinţa hinduşilor, deşi teosofii 
trăesc într’o epocă creştină din viaţa lumii. 
Pentru ei lumea rămâne sub vraja magiei, 
a necesităţii. Concepţia lor despre lume e 
magică, nu mistică. Teosofia e o reacţiune 
în lumea creştină cu principii spirituale 
precreştine, dar fiincă e un sincretism, cu
prinde în ea şi elemente de creştinism, dar 
deformând inevitabil noţiunile creştine „om“, 
„libertate“ şi „har“. Teosofii desigur vor 
considera ca inexactă o astfel de interpre
tare a doctrinelor lor. Ei vor încerca să 
dovedească că teosofia învaţă o veche 
înţelepciune divină, anterioară oricărei evo
luţii a lumii noastre, ştiinţa marilor iniţiaţi, 
cari au condus întreagă această evoluţie. 
Obiecţiile acestea le cunosc de mai înainte, 
dar nu mă vor putea face s’admit că ro
stul evoluţiei universale i se descopere 
astfel omului şi-i croeşte drumul pe vecie. 
Referirea lor la o înţelepciune veche şi 
aceea a marilor iniţiaţi e un gest de au
toritate, al cărui secret numai ei îl ştiu.

Sobe be teracotă
execută prompt fi con- 
ştienţios, cu preţuri mo 
derate, diu material de 
prima c a li ta te ,  colorile 
după ales

A . R O M A N
maestru sobar 

SIBIU
Piaţa Prinţul Carol 24

AVIZ! Aduc la cunoştinţa On. Public 
din oraş şi împrejurime, că ml-am mutat 
depozitul de sobe din str. Regina Maria 11 In
P ia ţa  P r in ţu l  Carol 24
Rog binevoitorul sp rijin ! (13) 7_ i0

In curând va apărea în editura Comisiunii 
administrative a Tipografiei arhidiece- 
zane — şi ca Nr. 2 din Seria Teologică 
— monografia Părintelui diacon Nicolae 
I. Popoviciu, întitulată: „EPICLEZA 

EUHARISTICÄ“.

Nr. 277/933. (51) 3—3

Concurs
Pentru întregirea parohiei I-a Ludo- 

şul-mare de cl. I, se publică concurs cu 
termen de 30 zile dela prima apariţie în 
„Telegraful Român“.

Venitele sânt:
1. Cele fasionate în coala B şi între

girea dela stat.
2. Sesie parohială 5 jug. fânaţ, pe 

hotarul comunei Gusu.
3. Stola legală.
Reflectanţii la acest post au să-şi îna

inteze în termen cererile instruate cu docu
mentele necesare la oficiul protopopesc al 
Mercurii, anexând încuviinţarea de candidare 
dela Preaveneratul Consiliu arhiepiscopesc, 
şi să se prezenteze în vre-o Duminecă ori 
sărbătoare la biserică spre a face cunoştinţă 
cu poporul.

Mer cu re a ,  27 August 1933.
Oficiul protopopesc ortodox român în înţe

legere cu consiliul parohial respectiv.
Avr. S. Păcurariu

protopop.

A a r u ^ T
Tuturor oficiilor protopopeşti 
şi parohiale din arhiepiscopie

Având în vedere dispo
ziţiile testam entare ale 
fericitului mitropolit Şa
guna precum şi regula
mentele pentru adm ini
strarea Librăriei şi Tipo
grafiei arhidiecezane, a- 
tragem atenţiunea oficii
lor parohiale şi protopo
peşti ca toate rechizitele, 
utensiliile de cancelarie, 
imprimate şi tipăritu ri 
oficiale precum şi obieote 
rituale şi cărţi bisericeşti 
să se procure dela Tipo
grafia şi Librăria arhidie- 
cezanâ.

Aceste aşezăm inte au 
fost îndrum ate să execute 
prompt orice comande fă
cute de către oficiile pa
rohiale şi protopopeşti.

Consiliul arhiepiscopesc

Mersul trenurilor
— d a r a  S ibiu  —

PIUCl un:
Alba-Iulia 5“ , 12M, 15**
Braşov, Făgăraş 5“, 12“ , 19“  
Cisnădie 6'*, 13**, 19“
Copşa-mică 3", 9“ , 13“ , 

16“ , 23“
Ocna-Băi 8“ , Îl*9, 19”
Peatra-Olt, Buc. 9“ , 15“  (ac.), 

17“ , 20“ (ac.) 
Sighişoara, Agn. 5“ , 17" 
Vurpăr 17“

S*S8Ş(9 lall:
8“ , 17“ , 22“  
11“ , 19«, 7“  
7“ , 14“ , 21“  
4**, V \  14«, 
19“ , 0“
9“ , 12«, 20“  
16**(ac.),22", 
9“  (ac.), 12“  
16“ , 8“
8“
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